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O etike médií v krajinách V4
Letná škola etiky a médií 2016 v Prešove
Prešov, 15. 12. 2016 - V dňoch 9. – 11. septembra 2016 sa na Prešovskej univerzite v Prešove konal druhý ročník Letnej školy etiky a médií s názvom Médiá a ich úloha v krajinách V4. V desiatich workshopoch lektori ponúkli pohľad na aktuálne etické problémy fungovania médií v krajinách strednej Európy. Prednášky a workshopy sa orientovali jednak na všeobecnejšie témy, ako sú vzťah slobody prejavu a ľudských práv, jednak na problémy konkrétnych mediálnych oblastí (reklama, počítačové hry). Vo viacerých prednáškach a diskusiách sa reflektovali stereotypné spôsoby, ktorými médiá zobrazujú identity rôznych ľudí (napríklad rodové identity, LGBTI minority, migranti). 
Za zmienku stoja najmä workshopy pozvaných zahraničných hostí. Maďarský novinár György Kakuk, ktorý sa venuje reportovaniu o migrácii v Európe, ponúkol účastníkom mimoriadne zaujímavý pohľad praktického žurnalistu na tzv. migračnú krízu. Sylwia Męcfal, odborníčka na lokálnu žurnalistiku z Uniwersytet Łódzki, interpretovala morálne dilemy lokálnych žurnalistov vo vzťahu k lokálnej politike. Účastníci si pod jej vedením skúsili vytvoriť projekt úspešného a spoločensky zodpovedného lokálneho periodika. Keďže akcia bola určená hlavne pre vysokoškolských študentov mediálne zameraných odborov, praktickou stránkou workshopov bolo hľadanie možností eticky zodpovednej práce v médiách. 
Medzi pozvanými lektormi z Českej republiky figurovali Daniela Vajbarová, Ivo Bystričan a Jan Motal. Daniela Vajbarová z Masarykovej univerzity v Brne sa venovala otázke gendrovej štruktúry mediálneho sveta, ktoré ukázalo na značnú nerovnováhu medzi gendrovou a žurnalistickou praxou. Ivo Bystričan, český dokumentarista a režisér, vo svojom workshope poukázal na možnosť reflektovať sociálne a etické otázky pomocou dokumentárnej tvorby. Špeciálnu pozornosť pritom venoval mediálnej reflexii utečeneckej krízy v kontexte českých médií. Ďalší zahraničný lektor, Jan Motal, sa venoval rozpoznaniu povinnosti a záväzku novinárov dohliadať na dodržiavanie základných ľudských práv na slobodu prejavu a vlastný názor. Profesijný etický záväzok je podľa Jana Motala postavený na zodpovednosti voči ľuďom, a to nie len ako publika, vlastníka média, či voči potrebám trhu. Otázka mediálnej autonómie a sociálnej angažovanosti žurnalistiky prediskutovali účastníci workshopu v kontexte demokracie a dodržiavania ľudských práv. 
K ďalším lektorom letnej škole možno zaradiť Jakuba Kratochvíla, Jána Kalajtzidisa, Katarínu Komenskú, Juraja Rusnáka a Michala Bočáka. 
Sprievodnými akciami letnej školy boli verejné diskusie o aktuálnych etických problémoch médií v stredoeurópskom priestore. Prvá diskusia sa uskutočnila 8. septembra 2016 v prešovskom Wave klube. Súčasťou bola autorská projekcia dokumentu Intolerance: Vítejte v srdci Evropy o postojoch českej spoločnosti a médií k migrantom od českého dokumentaristu Iva Bystřičana. Okrem autora boli hosťami diskusie Jan Motal, odborník na etiku médií pôsobiaci na Masarykovej univerzite v Brne, a Juraj Rusnák, teoretik médií z Prešovskej univerzity v Prešove. Účastníci sa zaoberali etickými dilemami, ktoré riešia televízni tvorcovia pri informovaní o sociálne a politicky citlivých témach a hodnotili etické pôsobenie médií v stredoeurópskych krajinách. Ďalšia verejná diskusia prebehla 9. septembra 2016 v Kine Úsmev v Košiciach. Jej témou bolo fungovanie alternatívnych médií, ktoré majú potenciál poskytovať verejnosti iné pohľady na dianie v spoločnosti, no neraz sa stávajú šíriteľmi konšpiračných teórií. Okrem hostí z predchádzajúceho večera (Ivo Bystřičan, Jan Motal) sa do diskusie zapojil Jakub Kratochvíl z portálu Jablko.sk.
Letnú školu organizovali Inštitút etiky a bioetiky Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove s Fakultou sociálnych studií Masarykovej univerzity v Brne po úspešnom prvom ročníku uskutočnenom v septembri 2015 v Brne. V roku 2016 sa organizátorom podarilo získať inštitucionálnu podporu nadácie International Visegrad Fund a nového zahraničného partnera, Uniwersytet Łódzki.
Lektori workshopov vydajú na začiatku roku 2017 spoločnú učebnicu o etických problémoch súčasných médií pre vysokoškolských študentov, ale aj žurnalistov a širšiu verejnosť.
Grantová podpora: International Visegrad Fund
Webstránka projektu s bližšími informáciami: http://www.medialnietika.cz/ssem2016/
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